



XXXII ПЕРВЕНСТВО СССР



Понедельник  
**9**  
ноября  
1970 г.

ЦСКА —  
„НЕФТЧИ“

(Б А К У)

№ 33

Начало в 19 час. 30 мин.



## ВЫСШАЯ ГРУППА.

## ЦСКА — «НЕФТЧИ» (БАКУ)

Сегодня московские зрители прощаются с футболом до будущего сезона, однако до сих пор еще не определился чемпион страны. Две московские команды «Динамо» и ЦСКА вот уже более месяца идут в ногу к чемпионскому званию и сейчас, когда до конца первенства осталось сыграть всего два календарных матча, соперники стоят рядом. Динамовцы уже закончили свои выступления в чемпионате, набрав в 32-х матчах 45 очков. Армейцы сегодня проводят свой последний календарный матч и в случае победы наберут равное с динамовцами количество очков. Тогда все решит дополнительная игра. Такое в отечественном футболе случалось раньше всего один раз: в 1964 г. в Ташкенте в дополнительной встрече за чемпионский титул боролись динамовцы Тбилиси и столичные торпедовцы. Победили тбилисцы со счетом 4:1. И вот в нынешнем сезоне ситуация может повториться.

Сделав в нынешнем году упор на атаку при прежней своей монолитной обороне, футболисты ЦСКА сумели добиться значительных успехов и с полным правом претендуют на звание чемпиона страны. Защита армейцев по-прежнему сильнейшая в стране (пропущено наименьшее количество мячей в высшей лиге — 17), а среди лучших бомбардиров первенства два армейца Б. Копейкин (13 мячей) и В. Федотов (12 мячей). Их опережают лишь тбилисский динамовец Г. Нодия (17 мячей) и его московский одноклубник В. Козлов (15 мячей). Отлично проводит последние встречи и В. Дударенко, стремительный крайний нападающий ЦСКА.

Для бакинского «Нефтчи» сегодняшней матч не имеет, пожалуй, никакого значения, кроме престижного. Но и одно это — веская причина для того, чтобы настроиться на серьезную борьбу с любым соперником.

## СТАТИСТИКА ВСТРЕЧ

Сегодняшние соперники провели между собой в чемпионате страны 23 матча. 12 побед на счету москвичей, 4 — у бакинцев, 7 встреч закончились вничью. 37 мячей забил москвичи, 24 — бакинцы.

Результаты встреч ЦСКА — «Нефтчи» (по годам) таковы: 1949 — 2:1, 4:0; 1950 — 3:1, 3:3; 1960 — 4:1 0:2; 1962 — 3:2, 1:1; 1963 — 1:0, 1:2; 1964 — 1:1, 0:0; 1965 — 3:1, 2:0; 1966 — 1:1, 0:0; 1967 — 0:4; 1:1; 1968 — 1:0, 1:2; 1969 — 2:0, 1:0; 1970 — 2:1.

Первая встреча сегодняшних соперников состоялась 18 мая 1949 г. в Баку на стадионе «Нефтяник». Первый гол у армейцев забил А. Гринин, у «Нефтяника» отличился лучший бомбардир бакинцев в то время Е. Шагаров.

Лучшими бомбардирами встреч ЦСКА — «Нефтчи» являются бакинцы А. Банишевский и Э. Маркаров. На их счету по пять мячей. По 3 мяча на счету армейцев А. Водягина и Б. Казакова.

Из играющих сейчас футболистов ЦСКА голы забивали: В. Поликарпов — 3, В. Федотов, В. Дударенко — по 2, А. Масляев, Б. Копейкин — по 1.

Наибольшее количество голов в одной встрече (по 2) забивали: москвичи А. Водягин, Б. Коверзнев и Б. Казаков, а также бакинцы Ю. Кузнецов и А. Банишевский (дважды).

В свои ворота был забит только один гол (в 1964 г.) Автором его был бакинец Н. Богданов.

## МАТЧ ПЕРВОГО КРУГА

(Отчет из газеты «Баку» (вечерний выпуск) от 25 мая 1970 г. с некоторыми сокращениями).

Обычно московские армейцы в Баку навязывают нефтяникам жесткую, силовую борьбу по всему полю, бдительно сторожат наших форвардов, стараясь ввести игру в спокойное русло. На этот раз они предложили «открытый» футбол, то есть то, что по идее, должно было сразу же предоставить хозяевам поля кучу преимуществ. Но бакинцы оказались к этому неподготовленными.

Атаки нефтяников, а они сразу же устремились в атаку, были очень эффективны: точные передачи, выходы нападающих на свободное место, подключение защитников, набросы мяча на штрафную. Но все это делалось с чувством, с толком, не спеша; зрительно такая игра выглядела красиво, а большого смысла в ней не было. Рослые защитники ЦСКА выигрывали «на втором этаже» борьбу за мяч, а удары издали не особенно тревожили Пшеничникова. Играл он выше всяких похвал.



Эпизод из прошлогоднего матча сегодняшних соперников. Бакинец М. Зейналов и москвич В. Уткин

К тому же с самого начала матча наши земляки оказались в роли отыгрывающихся. Стремительная контратака-трехходовка, когда мяч был адресован на правый фланг, а отсюда незамедлительно в центр, закончилась ударом головой Дударенко, и Крамаренко проводил глазами мяч, идущий в ворота.

Обстановку это не накалило, а нервозности прибавило. Мог поразить дважды цель Рахманов, но удары шли мимо. Мог сквитать мяч Эйнуллаев — и тоже пробил неудачно. Случаев таких было довольно много, но точного удара трибуны так и не дождалось.

Странное впечатление производила игра средней линии, особенно Маркарова. Спокойная, неторопливая, совершенно исключившая элемент внезапности. Усилия Банишевского, он был самым энергичным на поле, никак не поддерживались партнерами, особенно Стекольниковым.

Во второй половине матча бакинцы на первых порах предложили быстрый темп, и оказались близки к це-

ли. Опасно атаковали ворота Банишевский, Маркаров, и тут свое слово вновь сказал Пшеничников. Его броски были красивы, смелы и точны. Но запал нефтяников быстро иссяк, и опять началась игра размеренная и спокойная, точно единица на табло стояла под названием нашей команды, а не ЦСКА. Больше того, армейцы всякий раз в контратаках ставили бакинские ворота в критическое положение. Играли они широко, в пасах была большая точность. Оборона «Нефтчи» совершенно не справлялась с быстрыми нападающими ЦСКА. Однажды Крамаренко не удержал в руках мяча, и подоспевший Копейкин удвоил счет. Гости по крайней мере еще дважды не использовали стопроцентной возможности забить гол.

Две замены — Семина сменил Абдуллаев, а Амирова Смольников — в общем-то не изменили обстановки на поле. Беспорядочное наступление футболистов «Нефтчи» сменялось вдруг острыми контратаками армейцев, мяч метался от ворот к воротам, а дорогу туда никак не находил. Только на девяностой минуте матча, когда, кстати, поле покинул травмированный Пшеничников, Маркарову удалось с близкого расстояния сквитать один мяч. И тут же раздался свисток судьи. Команда «Нефтчи» провела далеко не лучший в этом сезоне свой матч, и в результате первый ноль в таблице.

Команды выступали в таких составах: ЦСКА — Пшеничников (Астаповский), Истомин, Самсонов, Вагрич, Плахетко, Уткин, Масляев, Абдураимов, Копейкин, Поликарпов, Дударенко; «Нефтчи» — Крамаренко, Амиров (Смольников), Брухтий, Я. Бабаев, Семин (Абдуллаев), Гаджиев, Стекольников, Эйнуллаев, Банишевский, Маркаров, Рахманов.

## ШТРИХИ К ПОРТРЕТУ КАПИТАНА

Это интервью было опубликовано в бакинской газете «Спорт» в конце прошлого сезона. После долгого перерыва, вызванного травмой, Эдуард Маркаров с капитанской повязкой вновь вывел на поле бакинский «Нефтчи». «С его появлением игра «Нефтчи» стала более содержательной, яркой, целеустремленной и результативной», — писала газета. Сегодня мы помещаем это интервью (с некоторыми сокращениями), которое дает представление о Маркарове, не столько о футболисте, которого любители футбола хорошо знают, сколько о человеке.

**Вопрос:** Скажите, что, по-вашему, роднит футбол с высшей математикой?

**Ответ:** Математике присущи предельная точность, тонкий расчет, четкость формулы. Некоторые аспекты этой науки применительны и к современному футболу, который требует от игроков логического мышления, трезвого расчета. Желаем мы этого или нет, на поле нам приходится решать сложные задачи, занимаясь футбольной математикой, конечной формулой которой является гол.

**Вопрос:** Определите Ваше место и функции в команде?

**Ответ:** Десятый номер на моей футболке несколько условный. Себя я отношу к разряду атакующих полузащитников. В зависимости от условий, системы и почерка противника мои функции несколько видоизменяются. Бывают встречи, когда я играю на острие атаки. Иногда обстоятельства вынуждают оттягиваться назад. Но мне больше импонирует амплуа переднего нападающего, каким я был в период совместных выступлений с Юрием Кузнецовым. Мне очень нравилась игра этого гроссмейстера футбола, тонко посылавшего ребят в трудный бой.

**Вопрос:** О чем думает капитан, выводя свою дружину на поле?

**Ответ:** Только об одном: выиграть матч, невзирая на ранги и титулы соперника. Когда арбитр приглашает команду на поле, невольно вспоминается песенка из кинофильма «Дети капитана Гранта». Помните: «Капитан, капитан, улыbnитесь, ведь улыбка это флаг корабля» (читайте клуб). Улыбка — это психологическая настройка на успех.



Об этом когда-то говорил нам Б. А. Аркадьев: «Играть надо с улыбкой». Знаете, это помогает.

**Вопрос:** О чем Вы спросили бы Маркарова, если бы мы поменялись ролями?



На поле выходит «Нефти»

**Ответ:** Я бы задал такой вопрос: «Ты не устал от футбола?» И сразу бы ответил: «Нет!» Перефразируя Экзюпери, скажу, что футбол для меня — сама жизнь и я стремлюсь продлить эту жизнь как можно дольше. Главное — не пресыщаться игрой. Я предвижу, что мне будет очень трудно без футбола, как, скажем, актеру без сцены и экрана. И поэтому в футбол я буду играть столько, сколько позволят силы.

#### КТО ЗАМЕНИТ УШЕДШИХ?

Уже известны команды, которые покидают высшую группу и на будущий год будут выступать в первой группе класса «А». Это «Спартак» (Орджоникидзе), «Торпедо» (Кутаиси) и одесский «Черноморец». Их место займут «Карпаты» (Львов) и «Кайрат» (Алма-Ата).

Борьба за две путевки в высшую лигу носила на редкость упорный и напряженный характер. В числе претендентов были достаточно известные клубы: алмаатинский «Кайрат», львовские «Карпаты», днепропетровский «Днепр», харьковский «Металлист», куйбышевские «Крылья Советов», московский «Локомотив».

Где-то в середине турнира лидирующие позиции захватили «Кайрат», «Карпаты» и «Днепр» и не уступали их до самого конца соревнований. За тур до финиша положение в лидирующей группе выглядело так: на первом месте стояли «Карпаты» с 59-ю очками после 40 игр и с отличной разницей забитых и пропущенных мячей 67:22. Столько же очков было на счету «Кайрата» и «Днепра», но после 41 матча. По лучшей разнице мячей 68:28 против 53:25 второе место занимал «Кайрат».

Следует отметить, что все три претендента по уровню своей игры заслужили право на переход в высшее футбольное общество. Все трое делали ставку на атаку.

Футболисты Алма-Аты и Львова намного опередили другие коллективы по числу забитых мячей, причем «Карпаты» при этом наилучшим образом решили проблему обороны, о чем свидетельствует наименьшее количество пропущенных мячей. Каждая из команд имеет в своем составе немало ярких индивидуальностей, футболистов, которые и в высшей лиге «не ударили бы в грязь лицом». Это в первую очередь Я. Габовда, Р. Поточняк, Л. Броварский, Г. Лихачев («Карпаты»), Ю. Севидов, А. Чеботарев, В. Абгольц, В. Асылбаев («Кайрат»).

#### Уважаемые зрители!

Благодарим Вас за посещение летних спортивных мероприятий и приглашаем посетить наш стадион в зимнем спортивном сезоне.

#### СОСТАВЫ КОМАНД

##### Ц С К А

Владимир Астаповский  
Юрий Пшеничников  
Юрий Истомина  
Альберт Шестернев  
Валентин Афонин  
Владимир Капличный  
Николай Долгов  
Анатолий Масляев  
Борис Копейкин  
Владимир Федотов  
Владимир Поликарпов  
Владимир Дударенко  
Владимир Старков  
Валерий Войтенко  
Марьян Плахетко  
Валентин Уткин

Капитан — А. ШЕСТЕРНЕВ

Старший тренер —  
змс В. НИКОЛАЕВ

##### «НЕФТЧИ» (Баку)

Сергей Крамаренко  
Вячеслав Шехов  
Рафик Кулиев  
Владимир Брухтий  
Александр Семин  
Яшар Бабаев  
Александр Мирзоян  
Али Рахманов  
Валерий Гаджиев  
Эдуард Маркаров  
Юрий Стекольников  
Николай Смольников  
Анатолий Банишевский  
Виталий Шевченко  
Руслан Абдуллаев  
Надир Эйнуллаев

Капитан — Э. МАРКАРОВ

Старший тренер — мс, засл. тренер  
Азербайджанской ССР  
А. АЛЕСКЕРОВ

#### Матч судят:

судья международной категории К. Круашвили (Тбилиси),  
судья республиканской категории А. Вардиашвили (Тбилиси),  
судья республиканской категории О. Алавидзе (Тбилиси).

Номера, под которыми игроки выйдут на поле, будут объявлены по радио стадиона и указаны на световом табло.

Фото И. Угорева

Общественный пресс-центр

Ответственный за выпуск П. Алешин.

Цена 5 коп.

Л 57551 от 6.XI — 1970 г.

Заказ 1710

Тираж 6 000 экз.

Издательско-полиграфическое предприятие МГС «Динамо»